火箭军某部工兵分队组织军人勋表颁授仪式立起崇尚荣誉导向-

致敬"胸前的荣誉墙"

■本报记者 邹 菲 通讯员 朱 硕 张 九

西北高原,屋外朔风凛冽,屋内暖意融融。

"东风浩荡,雷霆万钧,我们是光荣的火箭军……"伴随着《火箭军进行曲》雄壮的旋律,火箭军某部工兵分队一场军人勋表颁授仪式拉开帷幕。取得荣誉的官兵列队走上领奖台,分队领导为他们颁发并佩戴新获得的勋表略章。

承载着使命、闪耀着荣光的勋表,被称为"胸前的荣誉墙",是新时代革命军人岗位建功、奋斗强军的重要见证。"这份看得见的荣誉,是对我工作训练的肯定和褒奖,更是激励和鞭策。我一定不辜负组织的期望,争取再创佳绩!"抚摸着胸前新增的三等功略章,一级上士牛林山难掩激动心情。仪式现场,他与大家分享了这枚略章背后的故事——

去年夏天,分队临时接到参加上级 装备操作技能比武的任务。考虑到自己 是装备操作的技术骨干,参加比武是提升 能力素质的好机会,当时正准备休假的他 便主动报名。然而,对比武中设置的密 林、荒漠等多种复杂环境,他并不熟悉。

为了尽快掌握陌生环境下装备操作和使用,备战期间,他主动申请到距离营区较远、能模拟不同任务环境的训练场加班加点训练;业余时间,他找来装备专业理论手册,仔细研究不断深化记忆……功夫不负有心人,最终他在比武场上技压群雄,夺得冠军。

台上讲得动情,台下听得用心。"老班长的拼搏精神令人敬佩,他是我学习的榜样。"仪式现场,聆听牛林山的奋斗故事,望着他胸前闪亮的勋表略章,大学生士兵邓友深有感触地说。

人伍之初,因所学专业与岗位需求不匹配,邓友产生"学非所用"的挫折感。 牛林山的奋斗故事激发了邓友扎根军营、 建功军营的信心:我要立足岗位、精武强能,以实际行动为部队建设增光添彩。

"身边人最能感染人,身边事最能

激励人。组织军人勋表颁授仪式,就是为了发挥榜样的引领作用和荣誉的激励作用,把精神财富转化为官兵奋勇争先的新动力。"该分队领导告诉记者,《军队功勋荣誉表彰条例》《军人勋表管理规定》等一系列规章制度和政策举措出台后,不少年轻官兵对单位先进典型、训练标兵"胸前的荣誉墙"心生羡慕,产生强烈的荣誉感和上进心。

受此启发,该分队在广泛征求官兵 意见建议基础上,利用新兵人营、大项任 务表彰、年终评功评奖等时机,组织军人 勋表颁授仪式,鼓励各岗位优秀官兵走 上讲台,讲述勋表略章背后的奋斗故事, 更好地发挥典型引领和荣誉激励作用。

"我要力争在同年兵中最先登上军事训练龙虎榜!"这是该分队上等兵曹正轩刚下连时立下的目标。然而,分配到机械操作岗位后,曹正轩感到自己在专业学习方面有些吃力,成绩一直不太

理想,工作积极性也有所下降。

一次军人勋表颁授仪式上,曹正轩看到身边几名战友胸前增添了新的略章,重新燃起了对荣誉的向往。在之后的工作中,他铆足干劲,白天抓住点滴时间练装备操作,晚上加班加点背记专业理论知识,还利用训练间隙向技术骨干请教操作技巧。一段时间后,曹正轩的操作技能取得明显进步,多次在比武竞赛中取得好成绩,在2023年度评功评奖中,他光荣佩戴上"优秀基层官兵三级荣誉略章"。

荣誉激发动力,榜样催人奋进。随着军人勋表颁授仪式的深入开展,一个个有血有肉、立体可感的奋斗故事,既让年轻官兵找到前进方向,也让获得荣誉的官兵深受鼓舞。

"荣誉对我来说是肯定,更是鞭策, 决不能躺在功劳簿上裹足不前,必须跑 出'加速度'。"轻抚着勋表里新添的荣 誉略章,该分队一级上士蒋坤感到自己 肩上的担子更重了。在他看来,在全体官兵的见证下佩戴上新略章,这份荣誉的背后是沉甸甸的责任。在今后的日子里,只有不懈奋斗、不断攀登,创造更多新成绩,才无愧于这份荣誉。

"荣誉是军人的第二生命。评在平时、奖在平时,就能充分发挥荣誉激励作用。"该分队领导介绍,为有效激励官兵岗位建功,他们认真梳理总结前期探索出的经验,进一步丰富荣誉激励内容,根据职能任务、人员类别、岗位特点等标准评选"优秀带兵人""最美工程兵",对比武考核中表现突出的官兵加大奖励力度,充分调动起官兵建功强军事业的积极性主动性。

荣誉励斗志,练兵正当时。连日来,该分队官兵勇于站排头、争第一,磨砺胜战刀锋,锤炼打赢本领。大家纷纷表示,要继续拼搏奋斗,为"胸前的荣誉墙"增添新荣光。

用活用好荣誉激励手段

■李子发



闪亮的勋表略章,是军人"胸前的荣誉墙",记录着新时代革命军人岗位建功、奋斗强军的足迹。

组织军人勋表颁授仪式,对完成任 务出色、工作实绩突出的官兵进行荣誉 激励,不仅是各级有效落实《军队功勋荣 誉表彰条例》《军人勋表管理规定》等一 系列规章制度和政策举措的体现,也是 激励官兵学有榜样、行有示范,营造崇尚 荣誉、创先争优浓厚氛围的有力手段。 "一支有强烈的荣誉感的军队,是战无不胜的军队。"战场上,荣誉能激发敢打必胜的血性胆气;在平时,荣誉能为完成任务提供强大动力。党的十八大以来,随着军人荣誉体系更加健全完善,崇敬英雄、崇尚荣誉的坚定信念,献身国防、矢志强军的无悔追求,已深深植根于每名官兵的血脉之中,成为奋进新征程、建功新时代的力量源泉。

水不激不跃,人不激不奋。火箭军某 部工兵分队不断丰富荣誉激励内容,用活 用好荣誉激励手段,通过组织军人勋表颁 授仪式、评选"优秀带兵人""最美工程兵" 等活动,激励官兵把崇尚荣誉、争创荣誉 当作一种行动自觉,同时教育引导大家树立正确的荣誉观,充分认清今天取得的荣誉既是肯定,更是鞭策,唯有继续拼搏、努力奋斗,才能赢得新荣光。

荣誉是军人的第二生命,是贡献的 象征、是功绩的标志。但是,荣誉感并 非天生,需要加强培育、持续强化。 新 征程上,各级应立起凭实绩进步、靠能 力立身的荣誉激励鲜明导向,教育引导 官兵把岗位当战位、把打仗当事业,用 胜战硬功赢得荣誉、用担当奉献捍卫荣 誉、用不懈奋斗创造荣誉,不断提高荣 誉激励对备战打仗的贡献率,以实际行 动书写奋斗的军旅篇章。

近日,空军航空兵某旅开展飞行 训练。 **于青雷**摄



政治敏锐性是政治站位、政治洞察的综合体现,是提高领导干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力的重要前提。习主席近日在中共中央政治局召开的专题民主生活会上指出,必须始终保持高度的政治敏锐性,做到居安思危、未雨绸缪。这要求各级领导干部要切实增强政治敏锐性,提高讲政治的实际能力。

保持高度的政治敏锐性,要主动识变应变求变。党员干部要善于从政治上分析形势的发展变化和趋势,透过现象看本质,把握事物发展的内在规律,准确识别与势、危与机、利与弊。要善于从一般事务中发现政治问题,从倾向性、苗头性问题中发现政治端倪,从错综复杂的关系中把握政治逻辑。处理解决矛盾和问题时,要注重防范和化解政治风险,眼睛亮、见事早、行动快,及时消除各种

政治隐患,高度重视并及时阻断不同领域风险的转化通道,防止非政治性风险转化为政治风险,真正做到"草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋"。

保持高度的政治敏锐性,要善于把握方向、把握大势、把握全局。习主席强调,谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务,都要把准政治方向、落实政治要求。"大凡治事必需通观全局,不可执一而论。"党员干部应牢记"国之大者",增强"放眼全局谋一域、审时度势抓要害"的意识,善于思考涉及党、国家和军队工作大局的根本性、全局性、长远性问题,加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划,经常对表对标,及时校准偏差,确保在重大问题和关键环节上头脑特别清醒、眼睛特别明亮。

保持高度的政治敏锐性,要学会运用马克思主义这个"望远镜和显微镜"。毛泽东同志曾说:"我们的眼力不够,应该借助于望远镜和显微镜。马克思主义的方法就是政治上军事上的望远镜和显微镜。"党员干部应深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,努力掌握蕴含其中的立场观点方法、道理学理哲理,把"六个必须坚持"的世界观和方法论、"五个坚持"的军事观和方法论学到手,以理论上的清醒确保政治上的坚定,依靠坚实的理论素养不断提高从政治上分析问题、解决问题的实际能力和水平。

(作者单位:中央军委改革和编制办公室)

保

度

的

政

治



助力基层培养心理骨干

海军军医大学充分发挥专业优势

本报讯 汪天玄、唐心田报道:音乐疗愈驱散疲惫、沙盘游戏放松身心、心理疏导解除困惑……近日,海军军医大学发挥专业优势,组织基层心理骨干专题培训,努力为部队培养一批"懂心理、会识别、能疏导"的心理骨干,帮助基层部队提高心理健康服务质量。

"心理骨干是基层心理服务工作的重要力量,建设一支素质全面的心理骨干队伍,不断提升心理服务能力,关系到基层心理服务工作质量。"该校领导介绍,学校拥有多个心理教学实验平台和心理学专家,他们长期聚焦应激医学、航海心理、军事认知等方面开展研究,取得一批科研成果。

此次培训,他们依托优质师资力量,以 "实务、实用、实效"为目标,通过走访座谈、 问卷调查等方式了解基层官兵心理状况, 针对基层官兵的思想动态和心理需求,科 学设置授课内容,提升基层心理骨干专业 水平;心理学专家围绕"认知行为治疗"等 课题,灵活运用常用技术操作、典型案例分析、现场示范观摩等手段开展辅导;采取分 组讨论、经验分享等方式,激发基层心理骨 干学习兴趣。

为提升基层心理骨干队伍能力素质, 他们组织专家团队上高山、下海岛、登舰 艇,深入基层一线,结合毕业分配、老兵退 伍、新兵下连等时机,开展送教送学、健康 宣教、心理咨询等服务,赢得官兵广泛 寒冬时节,海军某支队组织舰艇 编队开展实战化训练。 陈 星摄 Iがo **J月田**収

陆军炮兵防空兵学院郑州校区组织学员野外驻训——

特情复杂多变 处置临危不乱

■本报记者 刘 伟 通讯员 肖 淋

全面加强缩具备战

"雷达遭'敌'强电磁干扰……" "立即采取手动方式搜捕目标!"

2023年12月中旬,陆军炮兵防空兵 学院郑州校区野外驻训场上硝烟弥漫。 接到"敌情"通报,炮班班长李相辉果断 下令变换搜索方式,炮手闻令而动,成功 击落"敌"目标。

"面对突如其来的特情,我们能做到临危不乱、处置得当源于一次失败的经历。"走下炮位,李相辉告诉记者,刚开始进行野外课目训练时,不少学员面对临机特情,反应速度偏慢、处置不到位,吃了不少"苦头"。

当时,参训学员进行高炮放列操作,

教员突然给出"'敌机'向我方发起突袭,炮手阵亡"的特情。面对各炮班要继续执行抗击任务的实际,李相辉及时补位,边操作边指挥,但因对炮手操作流程不熟悉,射击准备时间过长,贻误了战机。

这次失利引起师生们的反思。着眼学员备战打仗能力急需,该校区不断优化教学组训模式,通过构设不同战场环境,锤炼学员应急处置能力和指挥协同能力。

某雷达干扰装备操作台前,学员何 谷丰操作某型指挥训练系统进行模拟训练。屏幕上信号不断闪烁,他通过分析 信号特征,快速锁定目标并释放多种干扰,成功扰乱"敌"进攻意图。一名教员 告诉记者,为进一步树牢实战意识,锤炼学员实战能力,他们自主研发某型指挥训练系统,可设置逼真战场环境,随机生成不同战场态势,等效模拟实装操作,让训练更贴近实战。

记者在野外驻训场看到,训练紧贴实战、"敌情"不断,学员见招拆招、灵活应对:高炮分队油机遭"敌"火力袭击,分队迅速转变抗击方式;通信指挥车遭"敌"强电磁干扰,通信号手采取多种手段恢复通联;"敌"无人机抵近侦察,便携式地空导弹分队快速前出,对空中目标进行精准打击……

硝烟散去,复盘检讨随即展开。各专业分队深刻反思训练中存在的问题,围绕提升训练质效征集"金点子"。讨论中,学员充分预想各类情况,深研战术战法,在交流碰撞中不断强化联合制胜的思想观念。

